3a) Cela cisla a pocetni operace s nimi

ZAPORNA c- ‘ KLADNA CISLA
~7-6-5-4-3-2-1 0 +1 +2 +3+4 +5 +6 +7

MnoZina celych Cisel je tvotena prirozenymi Cisly (= celymi kladnymi Cisly), Cisly kterd jsou k nim
opacna (= celymi zapornymi Cisly) a Cislem 0. MnozZinu celych ¢isel oznacujeme Z.

Zobrazeni celého cisla na Ciselné ose

Ciselnd osa : Cisla na ¢iselné ose vpravo od nuly jsou celd kladna ¢isla, vlevo od nuly jsou celé zaporna
¢isla.

Kladné cislo mizZzeme psat bez zavorky i bez znaménka. napf.: (+5)=(5)=5

Zaporné cislo miZeme napsat bez zavorky. Napriklad : (-5) =-5

POZOR : Nesmi se stat, ze budeme mit vedle sebe dvé znaménka. Pak je nutné psat zavorku.
napf: nemdzeme napsat : - - 5 ale musime napsat-(-5)

K obrazu kazdého ptirozeného cisla na Ciselné ose existuje obraz soumérny podle obrazu ¢isla nula.
Rikdme, 7e ke kazdému pFirozenému &islu prifazujeme &islo opaéné.

Priklady k procviceni

1. Na diselné ose vyznacte tato Cislo : -5; 6; 0; -1; 4; +3; -2.

Narysujte ¢iselnou osu, kde vzdalenost mezi Cislicemi 1 a 2 bude jeden centimetr.
Urcete vzdalenost Cislic na této Ciselné ose :

a)3a4 d-3a-1
b)2a5 e)-4a-7
c)0a7 f)-2a4

Absolutni hodnota celého ¢isla

Vzdalenost obrazu cCisla na Ciselné ose od nuly se nazyva absolutni hodnota cisla. Znaci se x.
ProtozZe se jedna o vzdalenost, je absolutni hodnota vidy Cislo kladné nebo nula.

Pro kladné cislo x; x > 0 je |x| = x pro Cislo zdporné x < 0 je |-x| = x, tedy absolutni hodnota Cisla je
Cislo opacné k zapornému Cislu x, nebo-li absolutni hodnota zaporného Cisla je také kladnd. prox =0
plati, Ze |0| = 0 Obecné mlzZeme zapsat : |x| = |-x| = x.
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P¥iklady k procviceni

1. Vypoctéte

a)I3]= e)]-6]= i) 1-100 | =
b) |+17 | = f)|-17 | = i) 1+12] =
c)[+21 | = g l-15]= kylol=

d) |[+13 | = h)|-99 ]| = ) |-59]| =

2. Vypoctéte

a)|-11 |+ |48 | = e)|-17|+]-3]|=

b)|+21 | +|-4|= f)l-2]-]-1]+]-10|=
ol-6|+]+4]= g I-51+[+5]+]|-7]=
d[-2]+]+9]= h)[-10|-|-1|-]-4]=

3. Vypoctéte

a)5.|-7| = fyl-41.1-61:1-2]=

b)8.|-5]= g12.|-9|-7=

c)2.|-1]+10= h)24:|-8|+|-12]:]-3]=
d)2.]-71+]9]= l-4f:0-20+[-3].[-1]-10].]-1]=
e)14:]-14| = Dro:1-31-11].1-1]+|0]-]-2|=

Porovnavani celych cisel
Kazdé kladné cislo je vétsi nez nula. 8 >0, 0 < 2,44.
Kazdé zaporné cCislo je mensi nez nula. -8 <0, -8.44<0.

Z dvou Cisel je vétsi to, jehoZ obraz leZi na ¢iselné ose vice vpravo.
5<9; 545<945; -5>-9;- 54>-945.

Kazdé kladné Cislo je vétsi nez Cislo zaporné. -5<9-12 <4
P¥iklady k procviceni

1. Porovnejte dvojice Cisel:

a)2a-4 f)26a24 k)Oa-1
b)-8a-6 g)-26a-24 )2a0
c)+7 a+6 h)-7a0 m) -4 a -3
d) -54 a -45 i)-14a24

e)13a-13 j)+15a-15
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2. Najdéte vSechna celd Cisla, ktera vyhovuji dané nerovnici:

a)—-4<x<3 d) 2 2x -3 g)-2<x<0
b) 8 <x< 15 e)-14<x<-13 h)2>x2>-3
c)-1<x<5 f)8<x<15 i)-14 <x<-18

Scitani
Cisla se stejnymi znaménky s¢itdme jako &isla pfirozena.
Znaménko souctu je shodné se znaménkem scitanc(.

Pﬁklad (+3) + (+4) =+7 Zkra'cené 3+4=7
(=3)+(-4)=-7 zkrdcené -3 -4 =-7

Cisla s rdznymi znaménky secteme tak, 7e hodnota souctu se rovnd rozdilu obou &isel a pfipis§eme
znaménko Cisla s vétsi absolutni hodnotou .

PFiklad: (+4)+(—3)=+1zkrdcené 4-3=1
(+3)+(—4)=—1zkrdcené3-4=-1

P¥iklady k procviceni

1. Vypoctéte

2)5+(+6)= H-9+(-6)=
b)17+(+5)= g —7+(-5)=
c)4+(+28)= h)y—4+(-8)=
d)5+(+12)= i) —8+(-9)=
e) 4+(+27)= N-4+(-7)=

2. Vypoctéte

a) 9+(=7)= £)-19+(+7)=

b)7+(-8)= g -17+(+18)=

) 4+(-12)= h) -14+(+10)=

d) 8+(-15 )= )-8+ (+13)=

e) 5+(-17)= j) -25+(+21)=

3. Vypoctéte
a) —9+11+(~15)= d) 18+(~11)+9=
b) 15+(~19)+4= e) 16+(-8)+(-7)=
c) —14+(-12)+8= ) 214+ (-3)+(-12)=
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4. Vypoctéte

a) 2—-5=
b) 3-9=
c)4—11=
d) 9-17=
e) 6-19=

Odcitani

Odecist Cislo znamena pficist ¢islo k nému opacné.

Priklad:
a)(=3)-(-4)=

b) (-3)-(+4)=

c) (=8)=(+5) =
P¥iklady k procviceni
1. Vypoctéte :

a)(+4)-(+5)=

b)(-2)-(-1)=
c)(-6)-(+3)=
d)(+4)-(-5)=

2. Vypoctete:

a)16 -4+ (-3)—(+9) =
b)37-24-(+31)-32=
c)-5-6+(+142)-(-192) =

d)-14—-(+9)-0-(+46) =

e) 28 — (<5) — (=92) — (+192) =

f) -12-35=
g -3-5=

h)-24-7=
i) -19-6=
j) -36-8=

Redeni:
a) (-3)—(—4)=(-3)+(+4)=+1
b) (-3)—(+4 ) = (-3) + (-4)=—7

c)(-8)—(+5)=(-8)+(-5)=-13

e)(-4)-(-1)=
f)(7)-(-4)=
g)(-8)-(-21)=

h)(=5)-(+5) =

f) 16 — (—23) +(—56) — 44 =
g) 17— (-12) + (+57) =57 =
h) 0—51+ (-80) — (~74)=
i) 5— (—28) +257 — (-807) =

j)20—(+35) +5—(+8) =
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Nasobeni a déleni celych cisel

Cisla celd nasobime a délime, jako ¢&isla pfirozend, pfi uréovani vysledného znaménka se fidime

znaménkovym pravidlem.
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+

Z tabulek je patrné:

Nasobime-li (Délime-li) dvé Cisla se stejnymi znaménky, je vysledek kladny.
Nasobime-li (Délime-li) dvé ¢isla s rliznymi znaménky, je vysledek zaporny.

Priklady k procviceni

1. Vypoctéte

a) 12-(-5)= f) (-12):(-3)=
b) 9-(~12)= g (-9):(-3)=
c) 14-(-8)=

d) (-22)-11= i) (-22):

e) (—15)-6= j) (=15):

Ciselné vyrazy s celymi &isly

a) —2-(-3)-9=

b) —5-(-12)-12-7=

) 7-(-3)-3-2=

d) —6-(47-55)+3-(2-3-12) =

e) —3-(23-9)+10-(4-6-12)=

f) —11+3-[2:(=(-1)-121:11) ] =

g) (24-32:8):(25+(—4-5))-2:(6-3-(-7))=
h) =3-(11-63:9):(18+(-72:12)) =

) -5-{2[7-(3-4-12)]} =

i =312 —(-22+11:3) ]} =
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